
 

 Қысқа мерзімді сабақ жоспары 

 

Сабақ: Қазақ тілі мен әдебиеті 

Бөлім: Болашақтың мамандықтары 

Тақырып: А Машанов«Жер астына саяхат»  

Мектеп: СҚО, Петропавл қаласы, «Бірінші қалалық 

жалпы білім беретін лицейі»КММ 

Күні: Мұғалімнің аты - жөні: Валеева Дәмелі Рамазанқызы  

Сынып: 6 Қатысқандар: Қатыспағандар: 

Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу 

мақсаттары 

6.О5. Қосымша ақпарат көздерінен тақырыпқа 

байланысты мәліметтерді мәтін мазмұнымен салыстыру, 

қарама-қайшы ақпараттарды анықтау 

6.ТБ1.5 Етістіктің шақтарының (нақ осы шақ,жедел өткен 

шақ, ауыспалы келер шақ) қызметін білу, ауызша және 

жазбаша жұмыстарында қолдану 

Сабақ мақсаттары Барлық оқушылар орындай алады: 

 Қосымша ақпарат көздерінен тақырыпқа 

байланысты мәліметтерді табады,етістіктің 

шақтарының  ережелерін біледі. 

Оқушылардың көпшілігі орындай алады: 

  Қосымша  ақпарат көздерінен тақырыпқа    

байланысты мәліметтерді мәтін мазмұнымен 

салыстырады, етістіктің шақтарын қолданады. 

Кейбір оқушылар орындай алады: 

 қарама-қайшы ақпараттарды анықтайды, етістіктің 

шақтарын ауызша және жазбаша  жұмыстарында 

қолданады.   

Тілдік мақсат Оқушылар орындай алады: 

 қосымша мәліметтерді табады 

 қарама-қайшы ақпараттарды анықтайды 

 етістіктің шақтарын ауызша және жазбаша 

жұмыстарында орынды қолданады 

Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: 

Кенші, геолог, тау комбайны,кен, тілгілеп, конвейр, көмір 

пластары,сабауларын көрсетті 

Диалог құруға/шығарма жазуға арналған пайдалы 

тіркестер: 

Болат сары тістері, тау комбайны,үлкен қалағы,мәшине 

комбайны. 

Талқылауға арналған сұрақтар: 

1. Мәтін не туралы? 

2. Қазақстандағы қандай кен орындарды білесің? 

3.Қандай мамандар жер астында жұмыс істейді? 

4.Тау комбайны не істейді? 

5. Келешекте сен кенші болғың келе ме? 

6. Мәтін неліктен «Жер астындағы    қызықты   

оқиғалар» деп аталған? 

 

Не себепті ....... деп ойлайсыз? 

Жер астындағы жұмысшылардың еңбегі туралы  не 



ойлайсың? Өз пікіріңмен бөліс 

 

Алдыңғы оқу: 

 

 

Дүниетану пәнінен 4-5сыныптарда  Қазақстанның 

пайдалы қазбалары  туралы мәлімет біледі.              

Жоспар  

Жоспарланған 

уақыт 

Жоспарланған жаттығу түрлері Ресурстар 

Басы 

2 мин 

1 мин 

2 мин 

 

Ұйымдастыру кезеңі. 

Психологиялық тренинг. «Тілек шапаны» 

Топқа бөлу. «Суреттер» ойыны арқылы топқа бөлу 

«Ыстық орындық» әдісі арқылы, үй тапсырмасын тексеру. 

 

Ширату жаттығуы: «Ой қозғау»  

Бейнежазбаны  көру арқылы жаңа сабақтың тақырыбын 

ашады, мақсатымен танысады. 

Жетекші сұрақтар: 

1.  Бұл бейнежазбадан не көрдіңдер?  

2. Қалай ойласыңдар бейнежазбада  қандай  комбайн түрлері 

бар?  

 

 

 

 
 

 

 

 

Ортасы 

10мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10мин 

 

1-тапсырма: Оқылым. Ұжымдық жұмыс 

«Елші» әдісі арқылы мәтінмен жұмыс. 

Мақсаты: мәтін бөліктері бойынша түсініп оқып, негізгі 

ойын анықтап, талқылау. 

 «Серпілген сауал» әдісі арқылы мәтін желісі бойынша 

сұрақтар құрастырып,  жауап береді. 

Тапсырма орындауға қолдау:сюжетті суреттер,тақтада 

тірек сөздер беріледі. 

 

Нәтиже немесе  жауап бойынша саралау: 

А деңгейлі оқушы: ресурстарға сүйеніп  мәтіннің мазмұнын 

түсінеді 

 В деңгейлі оқушы: мәтіннің мазмұнына сай сұрақ –жауап 

құрастырады. 

С деңгейлі оқушы:толық мазмұнын айтады 

 

ҚБ: « өзін-өзі  бағалау» тәсілі ( балаларды өзін-өзі талдауға 

үйрету) 

 

Критерий  Неліктен?  

Сұрақ құрастыру оңай 

болды 

 

Сұрақ құрастыру қиын 

болды 

 

Маған қайталау керек  

 

 

 2-тапсырма: топтық жұмыс 

1-топ: «Венн диаграмасы» бойынша 

бейнежазбалар 

 

 

 

 

 

 

 

Қазақ тілі мен  

әдебиеті  

Алматы«Мектеп» 

       2018,97бет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Интернет 

ресурстары, 

қосымша ақпарат 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10мин 

қосымша ақпарат көздерінен тақырыпқа байланысты  

табылған  мәліметтерді  мәтін мазмұнымен салыстыру.  

А Машановтың «Жер астындағы қызықты оқиғалар»  

кітабынан  мәтінде берілген комбайн түрлерін салыстыру 

 

 

2-топ:  

Қазіргі техникамен болашақ техникасын болжап салыстыру. 

 

 

ҚБ: « Табыс ағашы » тәсілі бойынша топтар бірін-бірі 

бағалайды.(әр оқушы сәйкес жапырақтармен безендіреді) 

 

Ресурс немесе мәтін бойынша саралау: 

А деңгейлі оқушы: ресурстарға сүйеніп қосымша  

мәліметтерді табады. 

В деңгейлі оқушы: қосымша  мәліметтерді  қолданып, 

мәтіннің мазмұнымен салыстырады. 

С деңгейлі оқушы:  

Ақпараттардан  қарама-қайшы  мәліметтерді  анықтайды. 

Салыстыру жұмысын жүргізеді, өз көзқарастарын білдіреді 

 

3-тапсырма: жеке жұмыс 

«Динамикалық шеңбер» әдісі арқылы  мәтіннен етістіктерді 

теріп,шақтарын анықтап  жазыңдар. Тиісті етістіктерді 

пайдаланып, сөйлемдер құрастырыңдар. 

 

Қ Б.:  

Ойлау деңгейлері Бағалау 

критерийлері 

Дескриптор 

Білу, түсіну 

 

 

 

 

 

 

 

Қолдану 

Етістіктің 

шақтарын 

біледі,түсінеді 

 

 

 

 

Етістіктің 

шақтарын 

ауызша және 

жазбаша 

жұмыстарында 

қолданады 

 

 

1.Мәтінді оқиды 

 

2.Етістіктерін 

анықтап, теріп 

жазады 

 

3. Етістіктердің 

шақтарын 

ажыратады 

 

4.Етістіктерді 

ауызша және 

жазбаша  

қолданады 

   

Ресурс немесе мәтін бойынша саралау: 

А деңгейлі оқушы -Мәтіннен етістіктерді тауып, шақтарын 

анықтайды. 

В деңгейлі оқушы- Етістіктердің шақтарын қолданып 

сөйлемдер құрастырады. 

С деңгейлі оқушы- ауызша және жазбаша жұмыстарында 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



қолданады 

 

Соңы 

5мин 
 

Үй тапсырмасы  
А. Машанов туралы мәлімет жинау. 

 

Кері байланыс: 

«Саяхат »әдісі. Тақырыпты толық меңгердім дегендер бірінші 

вагонга отырады, өзіне сенімсіздер екінші, сабақ түсініксіз 

болса   соңғы вагонға отырады 

  

 
 

 

Қосымша 

ақпарат 

 

 

 

 

Саралау-

оқушыларға 

мейлінше 

қолдау 

көрсетуді 

қалай 

жоспарлайсыз? 

Қабілетті 

оқушыларға 

тапсырманы 

қалай 

түрлендіресіз? 

Бағалау –оқушы білімін тексеруді қалай жоспарлайсыз? 

1-тапсырма. 

ҚБ: « Өзін-өзі бағалау» тәсілі тәсілі ( балаларды өзін –өзі 

талдауға үйрету); 

 

2-тапсырма. 

ҚБ: « Табыс ағашы » тәсілі бойынша топтар бірін-бірі 

бағалайды.(әр оқушы сәйкес жапырақтармен безендіреді) 

 

3-тапсырма. 

«Динамикалық шеңбер» әдісі арқылы  мәтінен етістіктерді 

теріп,шақтарын анықтап  жазыңдар 

Пәнаралық 

байланыс-

Денсаулық және 

қауіпсіздік, АКТ-

мен байланыс. 



Сабақ 

барысында  

 

Нәтиже немесе  

жауап 

бойынша 

саралау: 

1-тапсырма 

А деңгейлі 

оқушы: 

ресурстарға 

сүйеніп  

мәтіннің 

мазмұнын 

түсінеді 

 В деңгейлі 

оқушы: мәтіннің 

мазмұнына сай 

сұрақ–жауап 

құрастырады. 

С деңгейлі 

оқушы:толық 

мазмұнын 

айтады 

2-тапсырма 

Ресурс немесе 

мәтін бойынша 

саралау: 

А деңгейлі 

оқушы: 

ресурстарға 

сүйеніп 

қосымша  

мәліметтерді 

табады. 

В деңгейлі 

оқушы: 

қосымша  

мәліметтерді  

қолданып, 

мәтіннің 

мазмұнымен 

салыстырады. 

С деңгейлі 

оқушы:  

Ақпараттардан  

қарама-қайшы  

мәліметтерді  

анықтайды. 

Салыстыру 

жұмысын 

жүргізеді, өз 

көзқарастарын 

 

 

 

 

 

Пәнаралық 

байланыс: 

География пәнімен 

байланыс болды. 

 

Денсаулық және 

қауіпсіздік 

Қауіпсіздік 

ережесімен 

таныстырылады 

 

АКТ байланыс.  

 Таныстырылым 

көрсетіледі. 

Құндылықтарымен 

байланыс (тәрбие 

элементі) 
«Мәңгілік ел»  

идеясының  

 4–құндылығымен 

байланысты 



 

 

білдіреді 

3-тапсырма 

Ресурс немесе 

мәтін бойынша 

саралау: 

А деңгейлі 

оқушы -

Мәтіннен 

етістіктерді 

тауып, 

шақтарын 

анықтайды. 

В деңгейлі 

оқушы- 

Етістіктердің 

шақтарын 

қолданып 

сөйлемдер 

құрастырады. 

С деңгейлі 

оқушы-ауызша 

және жазбаша 

жұмыстарында 

қолданады 

 


